

新春用工

招聘忙

一边是企业加速复工满产、用工需求涨,一边是劳动者外出返岗早、求职应聘忙——兔年春节刚过,劳动力市场就呈现加速回暖“两旺”。

在这个求职、招聘的高峰期,各地举行人才招聘会,吸引众多求职者前来应聘。



▲1月31日,应聘者在2023年“好年华 聚福州”春季高校毕业生大型招聘会现场了解招聘单位信息。新华社记者林善传摄



▲1月30日,在河南省焦作市2023年春风行动暨就业援助月新春招聘会上,求职者在招聘摊位前了解用工信息。新华社发(杨帆摄)



▲1月31日,求职者在湖南省娄底市双峰县国藩广场举行的招聘会上了解岗位信息。新华社发(李建新摄)



▶2月1日,江西省庐山市蛟塘镇一场由江西智工人力资源服务有限公司承办的招聘会吸引了许多村民前来咨询。新华社发(韩俊烜摄)



▲1月30日,求职者在山东省东营市黄河口春风行动招聘会上寻找适合自己的就业岗位。新华社发(刘智峰摄)



▲1月30日,在河南省焦作市2023年春风行动暨就业援助月新春招聘会上,求职者在招聘摊位前了解用工信息。新华社发(杨帆摄)



▲2月1日,求职者在招聘会上咨询岗位信息。当日,江西省南昌市湾里管理局开展“春风行动暨就业援助月”线下招聘活动,60余家企业为当地求职者提供了1200多个就业岗位。新华社记者万象摄

“用工旺”释放经济回升鲜明信号

(上接1版)“今年以来,快递、居民服务修理、住宿、餐饮等服务业用工需求居高不下,一些制造业企业也加大了用工需求。我们明显感受到企业招聘下手提早,表明市场主体对未来的预期转好。”辽宁省就业和人才服务中心人力资源市场服务部副部长申强说。

1月份,制造业采购经理指数、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为50.1%、54.4%和52.9%,高于上月3.1、12.8和10.3个百分点。“三大指数均升至扩张区间,我国经济景气水平明显回升。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河表示。

节后多地紧锣密鼓召开“新春第一会”、安排工作任务,拼经济的力度正不断提高劳务市场的热度。1月份,制造业和非制造业从业人员指数分别比上月提高2.9个和3.8个百分点,表明各类企业用工景气度均有所上升。特别是随着新一批重大项目开工落地,用工需求还将继续拉升。

1月30日,西安举办2023年“春风行动”首场线下招聘会,来自物流、餐饮、酒店、外贸、汽车制造等行业的企业,原计划提供1100多个岗位,但现场许多企业实际招聘规模远高于宣传材料上的招聘人数。

多家企业告诉记者,一方面是因近期订单增长加大了基础性岗位的招聘;另一方面是春节假期后对今年发展更有信心,提前为接下来扩大生产招揽储备人才。

密集发送返岗专列专车,多措并举保用工

2月1日,四川春节后首趟省际劳务协作专列从成都东站出发,600余名川籍务工人员乘坐这趟免费专列,赴广东返岗复工。

“政府统一组织,把我们从家门口送到厂门口,特别省心。”提着行李和政府发放的返岗礼包,四川遂宁市安居区保石镇的刘祚海快步登上列车。

为保障企业用工、帮助务工人员尽快返岗,节后用工大省和劳务输出省份密切合作,加强农民工出行服务。

1月30日,上海迎来节后首趟务工人员返岗包机,广西柳州、贵州贵阳、云南昆明、甘肃定西、湖南隆回和重庆等多地均发出返岗复工服务专列。

甘肃定西的石雪霞已在福州一家汽车马达生产厂工作了8年。“因为一季度订单增多,新增了生产线,公司比较缺人,希望我们尽快返岗,把生产速度提上去。”石雪霞说,乘坐务工专列比普速列车快将近一天,下火车后厂里还会有专车来接。

春节期间,云南省开通1032趟专车专列和包机,有组织输出3.7万名农村劳动力转移就业。预计到3月底,全省转移就业人数将达到1570万人以上,实现农村劳动力转移就业规模稳中有升。

截至1月31日,各地已“点对点”输送务工人员40万人。此外,今年以来省际间和省内劳务对接活动陆续举办,一些省份还组建区域劳务协作联盟,使用工需求对接更加精准高效。

1月29日,四川与浙江、福建、甘肃、重庆人社部门签订《省际劳务协作框架协议》,协定建立长效机制,促进劳动力跨省流动、加强重点群体就业帮扶。四川广安市人社局分别与广东珠海、浙江湖州等7个市级人社部门签订《市际劳务协作框架协议》。

北京、上海、广东、浙江、福建等用工大的省份出台专门政策,为企业招用工发放补贴,用真金白银支持企业复工复产、加快发展。

江苏省日前出台的《关于推动经济运行率先整体好转若干政策措施》明确提出,鼓励各地对跨省点对点组织外来务工人员返岗的企业给予实际包车费用适当补贴;对1月1日至2月28日期间首次来苏就业且签订劳动合同的人员,给予交通补助。

招聘服务全面发力,持续促就业增收

2月1日,湖南浏阳经开区紫星广场,“春风行动”专场招聘会在这里举办,百余家企业提供了近万个岗位。不少求职者一早就赶来,拿着宣传材料仔细查看询问。

同日,1000多公里外的山东济南,长清区举办的招聘会人头攒动、氛围热烈。“咨询比对了几个岗位,感觉物流公司文员更适合我,已经填好求职登记表,接下来就等面试通知了。”求职者任夕梦说。

今年以来,正常生产生活秩序和线下消费加快恢复,也带动了劳动者的求职热情,务工人员普遍希望早就业、早增收。“从各地线上线下招聘活动看,劳动者进场求职人数较往年增加。”任夕梦说。

国家统计局发布的最新调查显示,1月份大、中、小型企业中反映劳动力供应不足的比重均低于11%,较上月明显下降,员工短缺制约生产的情况有所缓解。

为进一步促进就业、保障用工,由人社部等11部门联合部署的“2023年春风行动暨就业援助月”专项服务活动正在全国开展,持续到3月末,将集中为农村劳动者、就业困难人员以及用人单位进行就业帮扶。

人社部数据显示,各类招聘服务已全面发力。截至1月31日,已累计举办各类招聘活动约16000场,发布岗位近1000万个。多地人力资源市场负责人均表示,企业用工和劳动者求职预计元宵节后将迎来高潮。

在西安高新区举办的招聘会上,西安财经大学2023届硕士毕业生小王告诉记者:“今年高校毕业生规模达到历史新高,就业压力确实不小。但最近感觉待遇、专业等各方面合适的岗位有所增加,相信能找到一个满意的工作。”

针对农民工群体,江西鹰潭市建成了“农民工地图”和50万农村劳动力数据库,实现由“人找岗位”向“岗位找人”转变,帮助农民工在家乡就近就业。

重庆市借助“就业数字大脑”,对农民工和就业困难人员智能匹配推送就业岗位,依托城区步行15分钟、乡村辐射5公里的便民服务圈,广泛开展招聘活动。

接下来各地还将高频次举办分行业、分领域的专场招聘活动,持续推出线上直播带岗、云面试等,预计一季度春风行动专项活动期间将为劳动者提供3000万个就业岗位。新华社北京2月1日电